

形稳势更好 量增质更优

——从半年经济数据看辽宁振兴新进展

经济发展总是在攻坚克难中波浪式前进、螺旋式上升。暑气蒸腾的夏日里,辽宁经济再次传递“暖”信号。

7月24日,我省公布上半年经济数据。经初步核算,上半年,全省地区生产总值12043.4亿元,按可比价格计算,同比增长5.8%,延续了去年以来稳中有进、总体向好的发展态势。

源于苦干实干,成绩来之不易。

三次产业稳步发展、三大收入平稳增长、经济结构持续优化、内生动力不断增强……今年以来,面对错综复杂的国内外形势,全省上下深入贯彻落实习近平总书记在辽宁考察时和在深入推进东北振兴座谈会上重要讲话精神,坚持新发展理念,坚持推进高质量发展,坚持以供给侧结构性改革为主线,坚持以“重强抓”专项行动为抓手,按照年初设定的任务目标,坚定信心、保持耐心、树立恒心、万众一心,聚焦短板弱项、精准施策攻难关,全面振兴、全方位振兴取得了新进展、新进步。

形稳势更好,辽宁经济韧性十足;量增质更优,辽宁发展未来可期。

“稳”的基础更牢固

今年上半年,人均消费支出10709元,超全国平均线,位列全国第八。日前,国家统计局公布的数据,显示出辽宁人的消费实力。

买买买!4300万人的“购物车”,拉动了经济的基本盘。上半年,全省社会消费品零售总额7319.4亿元,同比增长6.0%。其中反映结构升级的新型消费商品增长较快,限额以上智能家用电器和音像器材零售额增长1.1倍,新能源汽车零售额增长84.3%,可穿戴智能设备零售额增长32.7%。

不只是消费。透过“半年报”,不难看出辽宁经济的稳之基更牢。

“稳”字,体现在三次产业的增长中——

农业稳,辽宁安。上半年,第一产业增加值同比增长2.4%。设施农业等种植业态势良好,蔬菜、水果、花卉等种植业生产面积379.9万亩,同比增长4%。主要农产品产量保持增长,牛羊禽肉产量分别增长5.5%、3.2%、6.6%,水果产量同比增长5.0%。

工业稳,辽宁稳。上半年,我省第二产业增加值同比增长6.8%。受钢铁、炼化等行业生产形势稳定,重点企业产销平稳等积极因素的强力支撑,全省规模以上工业增加值同比增长7.2%,高于全国平均水平1.2个百分点。从主要行业看,装备制造、石化、冶金、农产品加工业全面增长,其中装备制造、石化行业增速高于全省平均水平,分别增长7.7%和9%。从重点企业看,华晨宝马、恒力石化、营口忠旺、沈鼓集团等企业生产增长较快。从主要产品产量看,全省68种工业产品中有44种产品产量保持增长,增长面达64.7%。

服务业,稳增长的重要基础。上半年,我省第三产业增加值同比增长5.5%。截至6月末,全省金融机构本外币各项贷款余额47782亿元,同比增长9.5%,比上年同期高2.1个百分

点,其中非金融机构企业及机关团体中长期贷款同比增长12.5%,增速提高4.8个百分点;各项存款余额61453亿元,增长7.2%。旅游市场依旧活跃,全省旅游业实现总收入3189.7亿元,同比增长15.9%,接待国内游客3.2亿人次,同比增长13%;文化旅游项目完成投资100亿元,同比增长19.3%。

“稳”字,体现在三大收入的提升中——

财政收入稳定增长。全省一般公共预算收入1438.2亿元,同比增长3.4%,高于全国地方平均水平0.1个百分点。

企业收入持续增长。规模以上工业企业实现营业收入11502.7亿元,同比增长7.3%,其中大中型工业企业实现营业收入8668.5亿元,同比增长6.8%,占规模以上工业企业营业收入的75.4%。

城乡居民稳步增收。全省城镇居民人均可支配收入为20089元,同比增长7.1%;农村居民人均可支配收入为9243元,同比增长6.6%。

“稳”字,还体现在就业、物价上——

就业形势较好。上半年,全省城镇新增就业26.6万人,完成全年目标的63.3%。城镇登记失业率3.98%,低于年度控制目标0.52个百分点。

居民消费价格温和上涨。居民消费价格同比上涨1.6%,其中,城市消费价格同比上涨1.6%,农村消费价格同比上涨1.4%。

这些分量足、成色好的数据,如深重的基石,支撑起了一座不断拔节的经济大厦。

“进”的步伐更坚实

今年4月,沈阳化工大学与海城市谦源耐火材料有限公司合作建立工业试验基地,开发“40万吨菱镁矿输送床闪速轻烧技术”,使每吨产品煤耗降低100公斤,粉尘污染降低率

达到95%以上。

这是我省科技界“三定向”订单式成果转化的积极探索,试点经验已上升至国家层面,正向全国推广。

如同沈阳化工大学一样,我省一个个微观主体,似欢跃的浪花,汇聚起辽宁经济“进”的浪潮。

“进”,体现于结构之变、动能之变。

为解决结构性问题,今年以来,我省继续坚持腾笼换鸟,坚持从供给侧发力,瞄准需求,着力构建多点支撑、多业并举、多元发展的产业发展新格局。

三大产业结构调整齐头并进。工业,重点抓好装备制造、石化、电子信息等产业升级,大力补齐消费品产业短板;农业,大力调减玉米种植面积73.6万亩,做大做强设施农业;服务业,着力发展金融、物流、科技服务、总部经济等生产性服务业,今年前五个月,规模以上互联网和相关服务业营业收入增长48.1%,科技推广和应用服务业营业收入增长42.0%,软件和信息技术服务业营业收入增长21.5%。

新动能加快成长。上半年,从规模以上工业上看,全省装备制造业增加值占比提高2.1个百分点;高技术制造业增加值同比增长27.3%,高于规模以上工业增加值增速20.1个百分点。新兴产业新产品增长较快,工业机器人产量增长14%,新能源汽车、服务器、集成电路产量分别增长1.1倍、1.2倍和7.6倍。限额以上单位通过网络实现的商品零售额增长55.8%。高新技术产品出口总额291.9亿元,增长37.1%。其中,电子产品出口总额193.1亿元,增长68.5%。

“进”,来自于创新驱动、项目支撑。

创新是第一动力。今年以来,我省通过抓科技体制改革、抓高新技术产业发展、抓科技成果转移转化,努力把创新资源优势转化为发展优势。上半年,全省主导产业集群预计实现产值2300亿元,同比增长10%;全省高新技术企业预计实现营业总收入4450亿元,同比增长13.5%;全省

转化落地科技成果1693项;登记技术合同成交额达到154.8亿元,同比增长21.6%。

项目是重要抓手。恒力石化150万吨乙烯、中俄东线天然气管线辽宁段等123个重大项目已开工建设。宝马新3系及X2产品项目部分车型、恒力石化2000万吨炼化一体化等项目相继投产。

一组组鲜活的数字再次印证:面对成长的烦恼、调整的阵痛,辽宁转型升级正在显效。

“好”的趋势更明显

作为支撑经济发展的指标,我省最新发布实物量数据显示出辽宁的后劲儿:上半年,全省货运量10.2亿吨,同比增长1.5%。全社会用电量1170.9亿千瓦时,同比增长4.9%。其中,工业用电量820.6亿千瓦时,增长5.1%。

看经济运行是否健康,既要观其“形”,更要见其“势”。今年以来,经济运行中的积极因素正在加快集聚。

向好之势,来自改革红利的释放——

一场“及时雨”,浇灭了煤科集团沈阳研究院有限公司总会计师陈维军的“心头火”。

得益于全省范围内派发的“减税红包”,陈维军所在的企业预计将会减税300万元,这为企业下一步加大研发投入拓宽了空间。

减的是税费,稳的是预期,增的是信心。上半年,全省累计新增减税246.8亿元,其中小微普惠性政策新增减税20亿元,超八成受益群体为个体工商户和民营企业。

减税费、优服务、宽准入、强法治……上半年,我省打出一系列“组合拳”,为民营经济营造了良好的营商环境,市场活力进一步激发。上半年,我省规模以上私营企业增加值同比增长18%,高于规模以上工业10.8个百分点;民间投资增长5.1%,占全省比重达到70.7%。民营经济规模进一步

壮大,新登记私营企业8.7万户,增长9%。全省各类市场主体总量达到360万户,同比增长8%。

向好之势,来自开放步伐的加快——

“一带一路”是主线路。上半年,我省华锦阿美、东软医疗等6个项目纳入第二届“一带一路”高峰论坛成果清单,居全国前列;不断加快推进辽宁“一带一路”综合试验区、中国—中东欧“17+1”经贸合作示范区、东北亚经贸合作先行区三大平台建设,全力打造“一体两翼”对外开放新格局。

招商引资是“动力源”。感知环境之优、潜力之大,德国宝马、沙特阿美、京东、恒大等国内外知名企业纷纷在辽“抢滩登陆”。上半年,全省实际到位国内资金同比增长16.5%,注册资本项下实际利用外资同比增长3.6%。

向好之势,来自区域发展的协调——

沈阳经济区,以沈阳为龙头的“四个中心”建设取得新进展,依托宝马、通用、华晨等龙头企业,以项目带动周边地区产业协调发展;沿海经济带,大连“中日区域经济合作试点示范城市”争取工作取得积极进展,洁净能源国家实验室项目、先进光源项目筹建,创新资源集聚力进一步提升;沈抚改革创新示范区效应凸显,腾讯、华为等知名企业入驻;辽西北阜新、朝阳和铁岭三市固定资产投资增速分别为27.7%、15%和6.9%,居于全省前列;全省各县域将经济发展与乡村振兴、脱贫攻坚有机结合、有序推进,争创区域发展新优势。五大区域,就像五个手指头,攥在一起就是一个有力量的拳头,就能为辽宁经济高质量发展提供强劲支撑。

纷繁世事多元应,击鼓催征稳驭舟。坚定发展信心、保持战略定力,沿着高质量发展的道路披荆斩棘、克难奋进,我们就一定能把良好的势头巩固住,发展好,就一定能为全面振兴、全方位振兴打下坚实基础。

本报记者 董翰博 胡海林

上半年沈阳货物贸易进出口

总值501.8亿元 同比增11.8%

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端记者王琦报道 今年上半年,沈阳市货物贸易进出口总值501.8亿元人民币,与去年同期相比增长11.8%,占同期辽宁省进出口总值的14.5%。其中出口162.8亿元,下降0.2%;进口339亿元,增长18.7%。

沈阳海关介绍,在世界经济和贸易增长放缓的情况下,沈阳外贸

进出口继续平稳增长,主要是由于沈阳市国民经济继续运行在合理区间;实行大规模减税降费措施;以及营商环境的优化。

昨日,沈阳市政府新闻办召开新闻发布会介绍了今年上半年沈阳市外贸进出口情况。

统计数据显示,上半年沈阳市外贸从六个方面呈现出平稳增长态势。上半年,沈阳市以一般

贸易方式进出口415.4亿元,增长14.4%,占同期沈阳市进出口总值的82.8%,比去年同期提升1.9个百分点,且贸易方式结构不断优化。

上半年沈阳市对欧盟(28国)进出口271.3亿元,增长20.9%;对“一带一路”沿线国家,沈阳市进出口112.6亿元,增长6.6%,合作潜力也在逐步释放。

此外,沈阳海关党组成员、新闻发言人纪和平表示,沈阳市以外商投资企业进出口为主,且大幅增长;同时农产品和劳动密集型产品出口以及机电产品、汽车零件和医药品等进口产品均大幅增长。

“世界经济和贸易增长放缓,但我市外贸进出口继续保持了平稳增长的势头。”沈阳海关统计处处长康忠生现场解答了增长的原

因。

除了上半年沈阳市国民经济运行在合理区间外,今年以来实行的大规模减税降费措施是主要原因之一,“尤其自4月1日下调增值税税率起,到7月9日,仅百天,沈阳海关减征税款共计4.77亿元,减税政策惠及595家企业。”康忠生说。另外,营商环境的优化,也激发了市场主体活力。